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Sreda, 1. september 2004 / 105 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemic¢ni svincnik, svincnik HB ali B, plasticno.radirko, Silcek,
Zepni racunalnik in geometrijsko orodje. Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila. Ne obragajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj natej straniin na obrazca za ocenjevanie.

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemignim svinénikom. Ce bodo napisani z navadnim svinénikom,
bodotockovani zni¢ tockami.

Izpitna pola vsebuje pet enakovrednih strukturiranih nalog. Izberite §tiri naloge in jih po reSevanju oznadite v seznam na tej
strani, in sicer tako, da obkroZzite Stevilke nalog, ki ste jih izbrali. Ce izbrane naloge ne bodo oznacene, bo ocenjevalec ocenil
prve §tiri naloge, ki ste jih reSevali.

112|3|4|5

VpraSanje, ki zahteva raunanje, mora v odgovoru vsebovati raGunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi rauni in sklepi.
Poleg radunskih so moznitudi drugi odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Pri raGunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na Cetrti strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta polaima 20 strani.

© Ric 2004



KONSTANTE IN ENACBE, KI VAM BODO V POMOC

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

atomska enota mase
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influenc¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta
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ELEKTRIKA
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OBRNITE STRAN
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1. NALOGA

V sredino dolge tuljave damo magnetnico, Ki je vrtljiva v vodoravni ravnini.

Slika 1: Stranski ris Slika 2: Tloris

Gostoto magnetnega polja v tuljavi spreminjamo s spreminjanjem toka skozi tuljavo. Pri
vsaki gostoti magnetnega polja magnetnico malo izmaknemo iz ravnovesne lege, jo spustimo
in izmerimo frekvenco, s katero niha. Rezultate meritev zapiSemo v tabelo in nariSemo graf,
ki kaze, kako je frekvenca nihanja magnetnice odvisna od gostote magnetnega polja.

v s
B [mT] v s V2 [s7?]
1,00 1,11
2,00 1,59
3,00 1,89
4,00 2,22 Jo
5,00 2,5
6,00 2,86
7,00 2,94
N

B [mT]

Iz oblike grafa sklepamo, da je kvadrat frekvence sorazmeren z gostoto magnetnega polja,
in Zelimo ta sklep preveriti.

1. Dopolnite tabelo v tretjem stolpcu z izracunanimi vrednostmi kvadrata frekvence magnetnice.

(1 tocka)
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2. Narisite graf, ki kaze, kako je kvadrat frekvence, s katero niha magnetnica, odvisen od gostote
magnetnega polja v tuljavi. NariSite premico, ki se najbolje prilega meritvam.

(3 tocke)

3. Na premici oznacite dve to¢ki, od¢itajte njuni koordinati in iz njih izracunajte smerni
koeficient premice. Ne pozabite zapisati enote smernega koeficienta.

(2 tocki)

4. Zapisite enacbo, ki povezuje kvadrat frekvence nihanja magnetnice, smerni koeficient premice
in gostoto magnetnega polja v tuljavi.

(1 tocka)
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Vir napetosti odklopimo. Magnetnica zaniha v smeri sever—jug z nihajnim ¢asom 4,0 s.

5. Z uporabo enacbe, ki ste jo zapisali pri 4. vprasanju te naloge, izraCunajte gostoto magnetnega
polja Zemlje.

(2 tocki)

Relativna napaka smernega koeficienta premice v grafu ° (B) je 5 %. Relativna napaka
frekvence, s katero niha magnetnica v magnetnem polju Zemlje, je 1 %.

6. Koliksna je relativna napaka izraCunane gostote magnetnega polja Zemlje?
(1 tocka)
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NALOGA

1. Z enacbo zapisite izrek o gibalni koli¢ini in pojasnite koli¢ine, ki nastopajo v njem.

(1 tocka)

Hitrosti zelo hitrih in lahkih izstrelkov merimo z balisti¢nim nihalom. Nihalo sestavlja klada
iz mehkega lesa z maso 0,50 kg, ki je obeSena na 4,0 m dolgi vrvi. V klado prileti izstrelek,
se vanjo zarije in nihalo zaniha. Z merjenjem amplitude nihaja lahko ugotovimo hitrost
izstrelka pred trkom s klado.

2. Koliksna je frekvenca nihanja balisticnega nihala, ¢e ga obravnavate kot nitno nihalo?

(1 tocka)

Ko se v balisti¢no nihalo zarije izstrelek z maso 2,0 g, nihalo zaniha z amplitudo 10 cm.

3. S koliks$no hitrostjo se nihalo giblje skozi ravnovesno lego?
(1 tocka)

4. Z uporabo izreka o ohranitvi gibalne koli¢ine izraCunajte hitrost izstrelka pred trkom s klado.
(2 tocki)
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5. Zakoliko se je med trkom spremenila skupna kineti¢na energija izstrelka in klade?
(2 tocki)

Zaradi trenja se med neproZnim trkom s klado izstrelek segreje.

6. Za koliko stopinj se je segrel izstrelek, Ce je specificna toplota snovi, iz katere je izstrelek,
130 Jkg ' K'? Gretje klade zanemarimo.

(2 tocki)

Ce sta klada in izstrelek izolirana, se po daljSem ¢asu temperaturi klade in izstrelka

izenadita.

7. Za koliko je skupna temperatura klade in izstrelka po trku vi§ja od zacetne temperature pred
trkom, &e je specifiéna toplota lesa 200 Jkg ' K '?2

(1 tocka)
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3. NALOGA

1. Ali je zvok transverzalno ali longitudinalno valovanje?

(1 tocka)

Nad 38,3 cm visoko menzuro s premerom 8 0 cm je zvoénik, ki oddaja ton s frekvenco
2000 Hz. Poleg njega je namescen mikrofon, ki je prikljucen na osciloskop, kakor kaze
slika.

©
B
o °c O
° O
o op o 000
[ C ) \ [

2. Koliksna je valovna dolzina zvoka, ki ga oddaja zvocnik? Racunajte, da je hitrost zvoka v

zraku 340 ms*t.

(1 tocka)

3. Za dva nihaja nariSite graf, ki kaze, kako se napetost na osciloskopu spreminja s casom.
Amplituda napetosti na mikrofonu je 1,0 V.

U V]t

(2 tocki)
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4. V menzuri lahko nastane stoje¢e zvo¢no valovanje. Opisite, kako nastane.
(1 tocka)

Ko dolivamo vodo v menzuro, se gladina vode dviguje. Mikrofon zaznava izmeni¢no
mocnejsi in Sibkejsi zvok. Vsakokrat, ko mikrofon zazna moc¢nejsi zvok, na menzuri s ¢rto

oznacimo visino gladine vode.

5. Kolik$na je razdalja med ¢rtami, ki smo jih med poskusom narisali na menzuro?

(1 tocka)

6. Koliksna je prostornina vode, ki jo moramo naliti v menzuro, da se gladina dvigne od ene do
druge Crte?

(1 tocka)

Prvic sli§imo ojacen zvok, ko je menzura prazna.

7. Kolik$no je razmerje med viSino menzure in valovno dolzino zvoka, ki ga oddaja zvo¢nik?
(1 tocka)

8. S sliko predstavite stoje¢e valovanje v prazni menzuri. Na sliki s krizci oznadite, kje so vozli
stojeCega valovanja. Koliko vozlov stoje¢ega valovanja je v prazni menzuri?

(2 tocki)
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NALOGA

1. Zapisite enacbo, s katero lahko izracunamo gostoto magnetnega polja v okolici dolgega,
ravnega vodnika, po katerem tece elektricni tok, in poimenujte koli¢ine, ki nastopajo v enacbi.

(1 tocka)

Na krajisca dveh enakih izoliranih aluminijastih palic pritrdimo Zice, s katerimi lahko palici
poveZemo z izvorom enosmerne napetosti. Eno palico pritrdimo na podlago, druga pa je

prosto gibljiva med vodili, kakor kaze slika.

negativni
pol

pozitivni
pol

2. Zapisite izraz za silo med dolgima, vzporednima vodnikoma dolzine [, po katerih tece
elektri¢ni tok, in poimenujte koli¢ine, ki nastopajo v enacbi.

(1 tocka)

3. Nasliki s pus¢icami oznacite smer toka v palicah tako, da bo sila med njima odbojna.
(1 tocka)

4. V sliko dorisite povezave med baterijo in palicama tako, da bo sila med palicama odbojna.
(Konce vodnikov lahko povezete s pozitivnim polom akumulatorja, z negativnim polom ali pa
jih povezete med sabo.)

(1 tocka)
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Palici sta dolgi 40 cm in vsaka ima maso 2,0 g.

5. Po Zicah naj tece tak tok, da bosta palici razmaknjeni za h,=1,0 cm in v ravnovesju. S

kolik$no silo F| takrat spodnja palica deluje na zgornjo?

(1 tocka)

6. Koliksen tok naj te¢e po palicah, da bosta razmaknjeni za 1,0 cm ?

(1 tocka)

Ker je zgornja palica gibljiva, jo lahko malo izmaknemo iz ravnovesja. Ce razdaljo med
palicama le malo spremenimo (na h = h, + ), se sila med palicama le malo spremeni, in

E

sicer na F'(z) = F, — kz . Koeficient £ je dan z izrazom k = h—o .
0

7. Palico potisnemo navzdol za 1,0 mm . S kolik$no silo moramo zadrzevati palico, da miruje?

(1 tocka)
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8. Palica zaniha okoli ravnovesne lege, ko jo izpustimo. Kolik$na je frekvenca nihanja, ¢e je tok
v palicah konstanten?

(2 tocki)

9. Koliksno delo opravimo, ¢e gornjo palico iz ravnovesne lege dvignemo za 1,0 mm ?

(1 tocka)
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5. NALOGA

Elektron je v elektriénem polju z jakostjo 40 V m ™', kakor kaZe spodnja slika.

)
—/

1. Koliksna elektricna sila deluje na elektron?

(1 tocka)
2. KolikSen je pospesek elektrona, e nanj deluje le elektri¢na sila? Masa elektrona je
9,1-10* kg.
(1 tocka)
3. Zakoliko se elektronu v asu 2,0-10° s spremeni gibalna koli¢ina?
(1 tocka)

4. Zakoliko se elektronu v 2,0-10"% s poveca kineti¢na energija, ¢e v zatetku miruje?

(2 tocki)
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Na spodnji sliki je shema rentgenske naprave. Z velikimi ¢rkami so oznaceni nekateri
pomembnejsi deli naprave.

5. Imenujte oznacene dele rentgenske naprave in pojasnite, kakSno vlogo imajo pri delovanju
rentgenske naprave.

(2 tocki)
Naziv: Namen:
A
Naziv: Namen:
B
Naziv: Namen:
C
Naziv: Namen:
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Na sliki 1 je spekter rentgenske svetlobe, ki jo seva rentgenska cev.

dj dj
dA dA
0.1 A [;1m] 0.1 A [IVHIﬂ
Slika 1 Slika 2

6. Da bo spekter te rentgenske cevi taksen, kakor kaze slika 2, moramo narediti spremembo na
enem od oznacenih delov rentgenske naprave. Katerem?

(1 tocka)

7. Zakaj se pojavijo izraziti vrhovi v spektru rentgenske svetlobe, kakrSen je na sliki 2?
(1 tocka)

Rentgenska cev dela pri napetosti 3,8 kV.

8. Koliksna je najkrajSa valovna dolzina izsevanih zarkov?

(1 tocka)



